

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 10.01.22

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Zustand des Freibads Altengamme**

**Einleitung für die Fragen:**

*Das Sommerbad Altengamme liegt im Südosten Hamburgs im Bezirk Bergedorf. Das Naturbecken mit der großen Liegewiese und schattenspendenden Bäumen lockte an Sommertagen stets zahlreiche Besucher ins Freibad am Horster Damm. Die Liegewiese in Altengamme steht jedoch seit einiger Zeit regelrecht unter Wasser. Leider hat sich an der zunehmenden Versumpfung und Verschlammung der Wiesen bisher nichts getan. Einiges deutet auf einen Wasserrohrbruch als Ursache hin. Der stellvertretende Bezirksamtsleiter, Ulf von Krenski, bestätigte gegenüber der „Bergedorfer Zeitung“: „Möglicherweise gab es einen Rohrbruch – auf dem benachbarten Gelände der Jugendwohngemeinschaft.“*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Frage 1:** *Ist der zuständigen Behörde bekannt, um welche Schäden es sich hier handelt?*

*Wenn ja, welche Schäden sind bekannt?*

*Wenn nein, wieso nicht?*

**Frage 2:** *Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Ursachen zu finden?*

**Frage 3:** *Welche Maßnahmen wurden bisher ergriffen, um die zunehmende Vernässung der Liegewiesen zu verhindern und die Schäden zu reparieren?*

**Antwort zu Fragen 1, 2 und 3:**

Das zuständige Bezirksamt hat HAMBURG WASSER einen Defekt an der Hausanschlussleitung auf dem Gelände der Jugendwohngemeinschaft, Horster Damm 76, gemeldet und ein externes Unternehmen beauftragt, die Ursachen für die Schäden zu untersuchen. Eine Ortung der Leckage soll noch in der dritten Kalenderwoche auf dem Gelände des Sommerbades stattfinden. Daran anschließend soll ein Sanierungskonzept entworfen und mit den Betroffenen abgestimmt werden.

**Frage 4:** *Ist die nahegelegene Einrichtung der Jugendwohngemeinschaft „Casa Rifugio“ von einem Rohrbruch betroffen?*

*Wenn ja, in welcher Form und welche Maßnahmen sind erforderlich?*

**Antwort zu Frage 4:**

Ein Rohrbruch auf dem Grundstück der Jugendwohngemeinschaft kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht bestätigt werden. Der Druck beim Wasserzulauf zur Jugendwohngemeinschaft „Casa Rifugio“ des Landbetriebes Erziehung und Beratung (LEB) war so weit abge-

sunken, dass die Zuleitung bis zur Störungsbeseitigung wegen des hohen Wasserverlustes abgesperrt werden musste und die Einrichtung nun über einen Wassertankwagen mit Wasser versorgt wird. Zudem wurden Toiletten- und Duschwagen angemietet.

**Frage 5:** *Welche Kosten fallen für die Beseitigung der Schäden und die Wiederherstellung an? Aus welchem Titel sollen diese finanziert werden?*

**Antwort zu Frage 5:**

Die Kosten können erst beziffert werden, wenn Art und Umfang des Schadens abschließend geklärt sind. Nach gegenwärtigen Erkenntnissen trägt der LEB die Kosten der Maßnahmen aus dem Wirtschaftsplan.

**Frage 6:** *Wann rechnet das Bezirksamt mit einer Beseitigung der Schäden und wann wird das Sommerbad wieder vollumfänglich nutzbar sein?*

**Antwort zu Frage 6:**

Die Auftragssumme zur Schadensbeseitigung und Wiederherstellung und die unter anderem davon abhängende Vergabeart und -dauer stehen noch nicht fest. Eine verlässliche zeitliche Prognose zur Nutzbarkeit des Schwimmbads ist daher derzeit nicht möglich.